# 人及故场核



2023年8月21日 星期— 农历癸卯年七月初六 第9594期 今日12版





中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

# 习近平复信美国华盛顿州"美中青少年 学生交流协会"和各界友好人士

新华社北京8月20日电 近日, 国家主席习近平复信美国华盛顿州 "美中青少年学生交流协会"和各界友 好人士。

习近平感谢美国华盛顿州"美中青 少年学生交流协会"和各界友好人士 对中国举办世界大学生夏季运动会和 亚洲运动会的良好祝愿。习近平指 出,体育是增进人民友谊的纽带。在

各方共同努力下,"简约、安全、精 彩"的成都大运会成功举行。中国政 府和人民充满信心,将在杭州举办一 届精彩纷呈的亚运会。

习近平强调,中美关系的希望在人 民,基础在民间,未来在青年。希望更 多中美青年相知相亲、携手同行,成为 两国友好的新一代使者, 为中美关系发 展接续注入动力。相信"美中青少年学

生交流协会"和各位朋友,将会继续为 中美青年友好交往以及两国关系稳定发 展贡献力量。

此前,美国华盛顿州"美中青少 年学生交流协会"和各界友好人士致 信习近平主席,祝愿中国举办世界大 学生夏季运动会和亚运会取得成功, 表示将致力于不断增进中美青年合作和



各族青少年在 共产党民族工 作光辉历程和 伟大成就主题 展"。2023年各 族青少年民族 体育主题交流 (北京)夏令营活 动于近日开营,来 自北京、内蒙古、 吉林、新疆四地的 百余名各族青少 年齐聚北京,开展 参观学习、主题教 育、互动交流等丰 富多彩的活动,共 同领略祖国大好 河山、体验中华传 统体育文化、重温 红色革命记忆。

本报记者 齐波 摄

#### 深圳市政协召开推动"民营经济31条"落实调研座谈会

## 让民营企业家安心经营大胆发展

本报讯(记者 白杨)8月17日,深 圳市政协联合市工商联、深圳交易集团 开展推动"民营经济31条"落实调研座 谈会暨"走进交易集团"活动,围绕落实 中央、深圳推动民营经济发展政策措施 倾听委员、企业家的意见建议,并就《以 标准化建设助推深圳民营企业高质量发 展的提案》办理开展协商。

从7月份印发的《中共中央 国务院 关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下 简称"民营经济31条"),到8月16日深圳 市印发的《关于促进民营经济做大做优做 强的若干措施》(以下简称"深圳20条"),中 央、地方频繁出台推动民营经济发展的政 策措施,极大地振奋了民营企业家的信心。 与会的政协委员、企业家代表表示,政策非 常及时、希望尽快落地落实。

座谈会上,市发展和改革委、中小企

业服务局、市场监管局等职能部门负责 同志首先介绍了"深圳20条"和深圳促 进民营经济发展的有关情况。

"政策宣传要加强,让更多民营企业 家了解最新政策。"市政协委员李小龙表 示,最盼望降低民营企业的准入门槛,为 民营企业提供更便利的市场准入条件, 简化政府相关单位的审批程序。在实际 执行过程中,希望有关部门跟进督办。鼓 励更多有创新能力和创业激情的个人和 团队进入市场。

民营企业家代表、市总商会副会长 张少华表示,"深圳20条"重磅措施,对 民营企业家来说是一场及时雨。对于政 策落实,建议政府出台考核机制,定期对 职能部门进行考核、问责。要拆除影响公 平竞争的"玻璃门""旋转门""弹簧门"。 优化招投标政策,鼓励本地企业更多参

与政府项目建设。

"不能仅仅靠文件给民营企业注入 信心,希望下一步在常态化、法治化、制 度化方面下更大功夫。政府在出台政策 的同时要充分考虑政策的可行性和落地 性。"市政协委员高锦民表示,民营经济 是深圳经济发展的主力军,民营企业要 主动发声,市工商联作为深圳民营企业 的"娘家"要更多发声,希望政府部门更 多、更深入了解民营企业遇到的难处和 问题,帮忙帮在关键处。

市政协副主席王宏彬表示,要加快 研究助力民营企业在转型突围中针对性 强、可行性高、创新力足的具体措施,确 保措施解渴、有力,"要以营商环境的确 定性应对各种不确定性,使民营企业家 有清晰预期、放心投资、安心经营、专心 创新、大胆发展。"

#### 大连市政协探索推进委员联系界别群众工作

## 把更多群众团结在党的周围

本报讯 "更好联系界别群众,践 行全过程人民民主,凝聚发展信心、汇 聚发展合力,是当前政协工作面临的一 道重要课题。"近日,大连市政协组织 领导班子成员实地了解委员所在企业生 产经营情况、现场观摩市政协农业农村 委"政协委员之家"建设使用情况,随 后召开党组理论学习中心组(扩大)学 习会,围绕"政协委员联系界别群众机 制不完善问题"等进行集中研讨。

会上,大家认为,当前委员联系界 别群众工作存在的欠缺和不足, 主要表 现在界别意识不强、联系力度不足、制 度安排不力三个方面, 致使推动政协协 商向基层延伸不够到位, 群众对政协 "界别"的概念了解甚少,不知道该如何 找委员、怎样和委员对话,没有更好地感 受到"政协离自己很近、委员就在身边"。 如何发动委员广泛联系社会各界和 各阶层群众,建立起形式多样的"朋友 群""协商圈",达到"联系一界、团结 一片、引领一方"的效果? 大连市政协 决定从强化制度保障人手,围绕"联系 谁""联系什么""怎么联系"等重要环 节,建立一整套嵌入全过程、全领域、 全链条的相应工作机制。包括:进一步 完善"专委会联系界别、委员联系界别 群众"制度,强化专委会基础作用、发 挥界别纽带作用、突出委员主体作用, 实现政协对委员的关切及时回应、委员 对群众的心声及时呼应。实施界别互动 机制,用好用活线下委员活动平台,通 过委员邀请界别群众参加界别视察、界

别协商、界别座谈等,增加互动黏性,

增进协商实效。建立履职考评机制,将 委员联系界别群众情况记入个人年度档 案,作为履职考核的重要内容和评比表 彰的参考依据。适时总结委员联系界别 群众的特色亮点、经验成效和先进典型 并进行宣传推广,提升委员精气神,增 强委员荣誉感。

"努力做到界别群众在哪里,联系 服务就跟进到哪里, 履职尽责就落脚在 哪里。"市政协党组副书记、副主席曾 波提出, 要充分利用好、转化好本次调 研研讨成果, 更好地把握新形势下委员 联系界别群众的特点规律和工作要求, 协助党委和政府做好协调关系、理顺情 绪、化解矛盾的工作,不断扩大同心 圆、增强向心力,把更多的界别群众团 结在党的周围。 (吕东浩)

# 团结在光辉的旗帜下

### ·北京市政协深入推进主题教育工作纪实

本报记者 包松娅 通讯员 高冲

## 学思想 强党性 重实践 建新功

7月中旬,北京正值酷暑。在北京 宽沟会议中心举行的"认真学习 《习近平著作选读》,推动学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想 走深走实"报告会上,240余名北京市 政协委员和民主党派成员共同学习的 热烈现场,一如7月的气温。

这是北京市政协与市委统战部联 合举办的2023年度民主党派和工商 联领导班子成员、无党派人士、政协委 员暑期学习班,也是落实学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育的具体举措。

自4月主题教育开展以来,北京 市政协认真贯彻落实党中央和北京市 委关于主题教育的部署要求,坚持首 善标准,注重落地见效,推动主题教育 扎实深入开展、有力有序推进。

#### 感悟思想伟力——

坚持不懈用习近平新时 代中国特色社会主义思想凝 心铸魂

"学习习近平新时代中国特色社 会主义思想必须熟读精思原文原著, 必须发扬学到底、悟到位的精神"……

连月来,北京市政协履职平台"京 华书院·团结在光辉的旗帜下"委员读 书群的消息不时闪现于委员的手机屏 幕。这是市政协搭建的24小时不落幕 的学习交流平台,围绕深刻领会 习近平新时代中国特色社会主义思想 的世界观和方法论、中国式现代化等 主题开展线上专题读书活动,市政协 领导领学,委员、专家学者导读,600 余位委员发言1.6万余次,通过共读 互学,促进思想交流,凝聚共识力量, 气氛热烈而又浓厚。

坚持政协党组领学促学,北京市 政协党组书记、主席魏小东就"在新征 程上用好调查研究传家宝,切实发挥 专门协商机构作用"为机关全体党员 讲专题党课,其他党组成员和机关党 组成员结合主题教育分别为分管部门 讲党课,为机关干部作业务培训。

通过委员读书群、政协报告厅、今 雨书院等打造线上线下相结合的全天

候学习平台,再加上赴中国国家版本馆、 中央新影、香山革命纪念地等开展"现场 教学",推动各界委员和机关干部实践感 悟思想伟力,思想共同进步,不断夯实团 结奋斗的共同思想政治基础,努力在以 学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干

"团结在光辉的旗帜下,政协委员学 思想、谈感悟、建新功……"8月1日早 8:40 开始,不少听众留意到 FM94.5 和 AM828北京新闻广播可以听到这样一 档节目。

为深入学习贯彻落实中共二十大精 神,结合全党深入开展的主题教育,北京 市政协以"团结在光辉的旗帜下——矢 志不渝跟党走 同心奋进新征程"为主 题,组织63名委员,走进北京广播电视 台录制音视频节目,通过讲述自身学习 体会和工作实践,面向社会广泛宣传 习近平新时代中国特色社会主义思想。

#### 用好调查研究传家宝-

聚焦关乎"国之大者"的首都 工作开展调研

调查研究是政协工作的"压舱石", 是政协组织的基本功。为了练好基本功, 北京市政协领导班子成员带头走访企 业、深入基层单位、看望联系委员、到界 别群众之中开展调查研究,于7月底提 交完善政协民主监督机制、推进首都民 间外交、提升首都城市品质、推进模范机 关建设等12项调研报告,带动各界委员 和机关干部大兴调查研究之风。

坚持在大局下思考、在大局下行动。 围绕全市经济社会发展,北京市政协聚 焦"10+10+1"议题开展协商议政、紧扣 重大决策部署落实情况开展"6+2"民主 监督,上半年共开展各种调研视察等活 动550余次,2万余人次委员参加。

在东城区景山街道皇城景山街区申 请式退租项目现场、密云区煤改电调度 服务中心、朝阳区周家庄村文化体育公 园、怀柔区杨宋镇社区卫生服务中心、自 来水集团通州区分公司第二水厂……委 员们深入街道、企业、乡村等基层单位, 通过调研深入了解群众的烦心事操心事 揪心事,进一步发挥政协委员的主体作

用,坚持为国履职、为民尽责,将"首都工 作关乎'国之大者'"铭于心、践于行,为 首都高质量发展贡献智慧与力量。

作为北京市政协深入开展调查研究 的另一个生动缩影。为了破解首都老年 人的"养老忧虑",今年,北京市政协社会 和法制委员会牵头组建调研组,邀请市 区政协委员、党派成员、专家学者等开展 系列调研协商,实地走访30多个有代表 性的点位,面对面听取各方诉求和老年 人心声。

在整个协商活动中,调研组开展座 谈协商活动18次,政协委员参与401人 次,形成1个总报告和8个分报告,为科 学决策提供有力参考。"加强三个文化带 保护与发展""加快农业中关村建设"等 重点协商议题,调研成果均得到市委市 政府高度肯定。

#### 在实干中见真章——

建立长效机制固化整改整治

实践只有经过总结,才有引领未来

北京市政协坚持边实践边总结,把 "当下改"与"长久立"相结合,注重把解 决问题和建章立制统一起来,及时梳理 总结主题教育中的好做法好经验,不断 健全加强政协常委会自身建设、协商工 作、专委会工作等制度机制。据了解,主 题教育开展以来,北京市政协共修订制 定11项规章制度,切实推进制度化规范 化程序化等功能建设。

其中,北京市政协落实主题教育总 要求,今年以来大力推进委员工作室建 设,在通州潞城镇、中关村、北京台湾会 馆、北汽集团等地新成立"副中心有我" "中关村上市企业""新能源汽车和智能 网联汽车产业链"等14个委员工作室, 不断扩大联系各界群众覆盖面,将委员 工作室建设成为联系群众的桥梁、思想 引领的阵地、社情民意的窗口、凝聚共识

为了落实党的二十大报告提出的完 善民主监督体制机制要求,北京市政协 在原有6个专项民主监督组的基础上, 围绕市政府接诉即办、每月一题,聚焦养 老机构监管、重点群体就业、公交线路站 点优化等10个高频民生问题,创新开展 "各界委员齐参与,每月一题聚共识"专 项民主监督工作,深度参与首都共建共 治,300余名委员报名参加,覆盖全部 32个界别。 (下转2版)

## 。铸牢中华民族共同体意识的西藏实践

徐康辉 汪 凯 摄影 田福良

'阿佳,今天织得怎么样啊? "哎呀,这两天家里忙,没过 来,我现在正加紧赶呢!"

"家里老人身体还好吧?" "挺好的。"

"那就好!咱们忙是忙点,但忙 得有精神、有奔头!"

在西藏自治区山南市琼结县加麻 乡扎西村,有一间规模不大的工厂 ——平若阿佳啦藏毯编织厂。记者来 到这里时,四位藏族大姐正熟练地操 作着编织机,柔软的毛线在她们的手 中交织穿梭。其中一位大姐身边还蹲 着一个小男孩, 乖巧地给妈妈帮忙。

一位年轻的藏族姑娘在厂房里忙着做

技术指导,不时跟大姐们聊几句,问

问家里的情况,说说手上的活计。 这位姑娘名叫尼玛曲宗, 今年 34岁,在扎西村可是远近闻名的能 人。眼前这家藏毯厂,还有旁边的糌 粑厂和商店,都是她的"产业"。

藏语中的阿佳是姐姐的意思。虽然 尼玛曲宗的年纪比厂里的阿佳们小不 少,但在她们心中,尼玛曲宗也是阿 佳,是个懂技术、有本事、敢闯敢干, 能带领她们过上好日子的"阿佳"!

#### 美味糌粑带来第一桶金

初次见面, 尼玛曲宗给人留下了深 刻的印象——她衣着简单朴实,浓黑的 眉毛下有一双亮亮的眼睛,圆润的脸上 总是带着笑意,说起话来亲切随和、落 落大方。看到她的样子很难和"创业 者""致富带头人"联系在一起,可实 际上,她已在外打工多年,而且有着丰 富的经商经验。

"我4岁时父亲就因病去世了,母 亲带着我们兄弟姐妹4个,生活十分艰 难,为了生活下去,我必须得寻找出 路。"尼玛曲宗说,尽管是个姑娘,但 长大后她不得不离家去闯荡。保姆、工 地小工、服务员等很多职业她都干过,

她也数不清自己走过了多少城市。靠着 敢闯敢干和不怕苦的精神, 她开始尝试 做起了小生意,把家乡的藏族特产带到 内地销售,不仅积累了资金,也在异乡 站稳了脚跟。

一晃多年过去了,2019年的一 天,尼玛曲宗的母亲在给她打电话时 说:"你在外面打拼已经这么多年了, 现在家乡发展的形势也很好, 还是回来 吧!"想想逐渐老去的母亲,还有始终 牵挂的家乡,让她下定决心——回到家 乡干一番事业!

说干就干,尼玛曲宗和丈夫处理完 在青海格尔木的生意,带着多年积攒的 14万元回乡创业。

但是, 回家做什么呢? 尼玛曲宗经 过一番考察了解将目标锁定了糌粑。

糌粑是藏族百姓最具特色的传统食 物,恰巧尼玛曲宗的舅爷是一位做糌粑 的匠人,她从小耳濡目染对糌粑的制作 工艺很熟悉。在家人帮助和政府支持 下,夫妻二人贷款、选址、建厂,马不 停蹄地忙活起来。

2019年9月,平若水磨糌粑有限 责任公司终于开张了。尼玛曲宗和丈夫 先从给农户代加工糌粑做起,逐渐转为 收购青稞自己加工制作糌粑,经过5个 多月的努力经营,他们收获了创业路上 的第一桶金约13万元。

创业取得了开门红,尼玛曲宗格外 高兴。但是她深知,现在的经营模式比 较粗放, 生产工艺、销售都是初级的, 难以做大做强。

"要想有更大的收益,必须走出去 学习!"2020年3月,尼玛曲宗和家人 商量后,大胆决定,拿出3万多元,带 着糌粑厂的员工, 也是村里的建档立卡 贫困户旦增和次仁,前往甘肃玉门,河 南南阳、漯河等地参观学习石磨、加 工、销售、管理等技术。

旦增激动地说,"我和次仁没有去 过内地,更别说坐飞机了。阿佳(尼玛 曲宗)特意买了飞机票,带着我们去参 观学习, 在内地待了将近一个月, 既让 我们开阔了眼界, 也了解到了很多先进 的理念和技术。'



藏族妇女正在尼玛曲宗开办的平若阿佳啦藏毯编织厂编织藏毯。 本报记者 田福良 摄

(下转2版)